

第七届中国环境社会学学术研讨会暨中国社会学学会环境社会学专业委员会理事会换届会议综述

DOI:10.13727/j.cnki.53-1191/c.2021.01.001

2020年11月6~8日,来自省内外50多所高校和10多家科研院所的100余名专家和学者齐聚美丽的昆明,共同为中国环境社会学学科发展和研究进行了高级别的学术研讨。本次会议还完成了中国社会学学会环境社会学专业委员会理事会换届工作。会议由云南民族大学、中国人民大学社会学理论与方法研究中心、河海大学环境与社会研究中心以及中国社会学学会环境社会学专业委员会联合主办,承办单位为云南民族大学社会学院。参会同仁主要来自清华大学、中国人民大学、中国社会科学院、中国农业大学、北京师范大学、中央民族大学、中国海洋大学、北京科技大学、河海大学、兰州大学、内蒙古大学、内蒙古农业大学、西北师范大学、辽宁省社科院、安徽大学、中山大学、华南理工大学、厦门大学、四川大学、华东理工大学、上海海洋大学、南京大学、南京工业大学、南京农业大学、南京林业大学、西安交通大学、浙江师范大学、浙江财经大学、江苏师范大学、青岛大学、江苏省社科院、温州大学、贵州大学、云南师范大学、云南民族大学、云南财经大学、云南省社科院等高校和科研院所。同时,本届会议还特邀了《社会学研究》《江苏社会科学》《南京农业大学学报》《南京工业大学学报》《河海大学学报》《鄱阳湖学刊》《云南民族大学学报》等期刊社主编、主任、副主编、副主任等参会。

会议在呈贡区丽水云泉大酒店召开。11月7日上午8:30—9:00,中国社会学学会环境社会学专业委员会副会长、云南民族大学社会学院院长包智明教授主持开幕式。云南民族大学张桥贵校长在开幕式上致辞,代表云南民族大学对莅临会议的嘉宾表示热烈的欢迎!张校长首先讲到了2020年初习近平总书记再次考察云南,对云南提出“努力在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展”等一系列新要求,党的十九届五中全会提出“加快建设资源节约型、环境友好型社会,形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,推进美丽中国建设,为全球生态安全作出新贡献”,因此,环境社会学对我国生态文明建设具有十分重要的意义。其次,张校长向与会者介绍了云南民族大学的历史与发展成就,以及作为重点建设的社会学院的情况。云南民族大学社会学院拥有社会学、社会工作、人类学3个本科专业;拥有社会学国家级、省级博士后流动站,社会学、人类学2个二级学科博士点,社会学、人类学2个硕士点和社会工作硕士专业学位点。环境社会学是我校社会学的优势、特色学科方向,以包智明教授为带头人的学术团队在环境社会学、生态人类学领域长期耕耘,推出了一批学术成果,在《中国社会科学》《社会学研究》《民族研究》等国内权威学术刊物上发表了数十篇论文,形成了很好的学术影响力。

中国社会学学会副会长、中国社会学学会环境社会学专业委员会学术委员会主任洪大用代表中国社会学学会致辞,对第七届中国环境社会学学术研讨会暨中国社会学学会环境社会学专业委员会理事会换届会议的召开表示热烈的祝贺。在过去的4年里,环境社会学不断发展壮大,理论和实证研究成果不断涌现,专业人才培养继续加强,国际交流不断深化,参与中国环境治理实践更为深入,专业委员会的活动顺利开展,同仁们精诚合作,取得了广泛的成果。这一切归功于以陈阿江为会长的专业委员会领导班子的倾心奉献和努力工作,得益于环境社会学同仁自觉努力、积极参与,也受益于党中央领导



(下转封三)

(上接封二)

的生态文明建设不断深化,环境社会学得到了日益广泛的重视。刚闭幕的十九届五中全会擘画了“十四五”发展蓝图,提出了2035年发展愿景,指出要“深入实施可持续发展战略,完善生态文明领域统筹协调机制,构建生态文明体系,促进经济社会发展全面绿色转型,建设人与自然和谐共生的现代化”。这对中国环境社会学而言,意味着新的重大发展机遇,也提出了更加迫切的要求。希望环境社会学同仁以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快推进中国环境社会学的学科建设、科学研究和人才培养,为中国生态文明建设作出更多更好的贡献。

中国社会学会环境社会学专业委员会会长陈阿江教授认为在极不平凡的2020年末,在祖国的西南地区召开环境社会学学术研讨会具有特殊的意义。云南是中国早期社会学研究的重要基地,19世纪30年代抗战爆发后,大量学者内迁至云南,开展了卓有成效的学术研究与人才培养工作。以费孝通先生为主导的一批青年学者聚集呈贡,深入乡村、工厂开展实地调查,建立和拓展了乡土特色的中国社会学研究范式,形成了独树一帜的“魁阁学派”。云南与环境社会学也颇有渊源。上世纪八十年代初,云南有些学者在国内较早开展了生态人类学的研究,——广义地看,生态人类学与环境社会学是一家,他们通过深入的实地调研,理解当地人的生产方式与传统文化,重新阐释了广泛被人误读的“刀耕火种”等本土生计模式,为在学理上重新认识本土生态文化、在现实层面推进生态保护都做出了重要贡献。

陈阿江会长简要介绍了历届环境社会学学术研讨会,并从三大方面阐述了本届会议的积极意义。第一,有利于推动中国环境社会学学术共同体的交流和相互学习。从提交的参会论文看,既有深度的理论探讨也有扎实的经验研究,还有政策研究的尝试;既注重国外理论方法的借鉴运用,也重视中国本土经验的概念抽象与理论提升,可以扩展研究视野,加深对环境社会学的理解。第二,有利于促进形成结构合理的中国环境社会学学术共同体和良好的学术生态,年轻一代环境社会学学者在快速成长,成为环境社会学知识生产的主力军。第三,有利于加深中国东西部环境社会学学术交流,推动西部环境社会学的发展。西部地区民族文化多元化,生计方式多样,环境议题丰富,有大量亟待研究的环境社会学“富矿”,相信未来西部地区的环境社会学有更大的发展。

开幕式结束之后,云南民族大学社会学院常务副院长陈德顺教授主持主题演讲。陈阿江教授、张玉林教授分别以“环境社会学体系建构的新尝试——以社会问题为视角”“人类世时代的长江:生命衰减的社会动力”为题发表演讲。主题演讲之后召开了“环境社会学理论与方法”“生态文明与绿色发展”“环境组织与环境政策”“环境治理”“环境意识与环境行为”“人与自然和谐共生”“环境知识及其传播”以及“环境风险研究”共8个分论坛12个单元的环境议题讨论。在环境社会学理论与方法分论坛中,有学者通过对新中国成立后中国自然资源治理体系的追溯,发现我国的自然资源治理模式与社会治理模式呈现基本一致的演进路径;有学者认为实践自觉是中国环境社会学发展到一定阶段之后的必然选择,也是对文化自觉与理论自觉的一种理论延展;有学者提出了当代海洋社会学的3种研究视角,包括政治经济学批判的视角、后结构主义的视角以及人类—自然关系的视角;另有学者开展了从韦伯的古典环境社会学:从传统有机时代到理性无机时代的研究;也有学者从受益圈和受害圈的重叠和分离视角对环境问题进行社会逻辑建构。限于篇幅,其他分论坛讨论情况不再一一陈述。

7日,研讨会最后阶段是学术期刊交流及闭幕式。8日上午,中国社会学环境社会学专业委员会第六次代表大会顺利召开。会议由中国社会学环境社会学专业委员会副会长张玉林教授(南京大学)主持。首先,中国社会学环境社会学专业委员会会长、河海大学社会与环境研究中心主任陈阿江教授作第五届理事会工作报告,介绍了中国社会学环境社会学专业委员会的历史沿革、第五届中国社会学环境社会学专业委员会工作情况,取得的成绩。该会原为成立于1992年的中国社会学学会人口环境与社会学专业委员会。2008年12月,中国社会学人口与环境社会学专业委员会在北京召开第四届理事会,对原理事会进行了改组。2009年7月,中国社会学常务理事会议通过决议,中国社会学与人口环境社会学专业委员会更名为中国社会学环境社会学专业委员会,并得到国家民政部批准。该会为全国学术团体,主要由从事环境社会学领域的科研、教学及环境保护领域的个人和单位自愿结成;主要任务有召开国内、国际学术研讨会,定期出版中国社会学环境社会学文集,开展环境社会学青年论坛等。其次,陈涛副秘书长作关于《中国社会学会环境社会学专业委员会管理办法》修订说明,经与会代表举手表决,一致通过该办法。再次,包智明副会长作新一届理事会换届工作报告。会议选举并宣布包智明、蔡榆芳、柴玲等84人当选理事。最后,召开了第六届理事会第一次理事大会,及第一次常务理事会议,会议由陈阿江教授主持。大会选举宣布21人当选常务理事;选举宣布包智明教授当选会长,张玉林、王晓毅、王书明等6位教授当选副会长,卢春天教授当选秘书长;同时,选举宣布洪大用教授当选学术委员会主任,陈阿江教授、包智明教授当选学术委员会副主任,洪大用、陈阿江、包智明、张玉林、王晓毅、崔凤等6位教授当选学术委员会委员。

新当选第六届中国社会学环境社会学专业委员会会长的包智明教授衷心感谢各位理事的信任,高度肯定了前两任会长为中国环境社会学所做的工作和取得的成绩,并表示自己当选为新任会长,既是荣誉,又是责任,将在今后的工作中一如既往,不断努力推进环境社会学教学、科研、学科建设工作,使学术委员会不断壮大,水平不断提高,专业不断加强。

(撰文 云南民族大学社会学院 周爱萍副研究员 责任编辑 薛宝)